
第３回振興計画審議会議事録 

 

事務局：ただいまから第3回香美市振興計画審議会を開催します。本日の会議は、次第のとおり進

めていきます。委員のみなさまのご協力いただき、進行させていただきます。大きな変更がなけれ

ば基本的にこれが最後の審議会となりますので、どうぞよろしくお願いいたします。それでは岩田

会長進行よろしくお願いいたします。 

 

会長:岩田でございます。委員の皆様、お忙しい中お集まりいただきましてありがとうございます。

早速ではございますが、本日の議題に移らせていただきます。最初に第2次香美市振興計画後期

基本計画素案について、第2回の会議の皆様のご意見を反映して、修正がございますので、説明

からお願いいたします。 

 

事務局：説明の前に資料の確認をさせていただきます。資料1基本計画素案変更点、資料2 資料

編にSDGｓの抜粋、資料３にA3横パブリックコメント一覧、2種類です。資料4大学生アンケート、

資料5市民アンケートの抜粋になります。それでは。前回の審議会で計画の素案と資料編につい

て、委員の皆様から貴重なご意見をいただきましたので、それについて変更点もございましたの

で、説明させていただきます。 

まず資料1をご覧ください。こちらは施策10情報通信インフラ整備と活用について、赤字の部分

が追加した文言となります。委員からご意見を頂きました。デジタルトランスフォーメーションによる

社会の幸福など利便性を向上することが求められているということで、現状と課題にデジタルの活

用により1人ひとりのニーズに合ったサービスを選ぶことができ、多様な幸せが実現できる社会を

目指すというように、変更させていただきました。続きましてP3 施策14 地域防災体制の確立に

ついて、委員の方から、ご意見いただきまして、活動全体が停滞しているような表現になっていると

いうことで、修正では一部では活動が停滞している状態が見られておりというように変更をさせて

いただきました。施策15 交通安全防犯対策の充実について、委員の方から人流の確保ということ

であれば、そういった観点で歩行者のための空間を作ることが必要ということで、交通規制を含め

た。交通安全の意識に繋がることが必要ということで、（1）に交通規制という文言を追加しておりま

す。施策50 文化財保護の推進について、委員からご意見いただいており、基本的方向について

赤字の部分を変更させて頂いております。以上がこの基本計画の素案に対する変更点でございま

す。これ以外にも、ご意見がございましたので、口頭で説明させていただきます。資料編の指標で、

出生率人口1000人当たりの表記していることがありました。通常であれば合計特殊出生率で表

記するべきではないかというご意見をいただいておりました。この指標は、県のわがまちわがむら

を使用していますので、県の方に問い合わせたところ、合計特殊出生率は厚生労働省が発表して

おり、それは周知されているということで、県内の市町村の比較を考慮して、出生率1000人当たり

の出生率を表記して、違った見方をしていただこうということで、こういったことにしているというこ

とです。また、保有台数という指標が別にはあるのですが、通常そちらで表記するところ。今回は自

家用車で表記していますが、それは県民住民の皆さんがそちらの方がわかりやすいということで

す。 

 

会長：ありがとうございます。それではただいまご説明いただきました修正案について何かご意見

等ございましたらお願いします。 



委員：この件ではないですが、前回は公務があり、欠席しておりました。教育委員会関係の変更と

して、図書館の内容を追加していただきました。 

会長：パブコメの結果もご覧いただいて、再度振り返りたいと思いますので続きましてはパブリック

コメントについての結果についてお願いします。 

 

事務局：パブリックコメントの前に、前回の審議会でご意見をいただきましたSDGｓと施策の関係で

ございます。No.5のゴールにジェンダー平等を実現しようという項目があるのですが、いろいろな

施策に反映されていいのではないかというご意見いただいておりました。その後、専門部会で検討

した結果、資料の黄色い部分を追加しております。施策4から施策33まで追加、政策49、53、6

3、66を追加させて頂いております。 

つづきまして、パブリックコメントについて説明します。 

 

－中略－ 

 

会長：ご説明ありがとうございます。それでは委員の皆様からこちらのパブリックコメントにつきまし

て、何かご意見等ございましたらお願いいたします。 

委員：この質問の趣旨なのですけれども、町の人の意見を聞きたいことであると思います。それで

回答がそれに答えずに行政が住民の声を聞いていますよという内容になっています。質問に対す

る答えになっていないのではないかと思います。 

事務局：市民の方が意見を交換する場であれば、回答にはなってないですが、計画に対する意見

ではないですから、コメントとしては適当かどうかという問題があります。 

委員：それに対する回答がこれでなくて、振興基本計画に対する回答について適当でないとかとか

いうような表現になる感じではないでしょうか。 

事務局：おっしゃる通りでございます。直接的に答えられてないということがありますので、もう少し

丁寧に回答し、内容を確認する方法について、ホームページを通じて、ご覧いただけるようなことに

ついて、なんらかの変更をしていきたいと思っております。 

 

会長：よろしいでしょうか。事務局で検討していただいて、もう少し丁寧に回答していただくというこ

とにしていただきたいと思います。ほかにございますか。今回の基本計画に対するコメントっていう

ことなので、計画に対する意見が中心になるのと思います。 

他にございますか。それではパブリックコメントをご覧頂いたうえで、最終的な基本計画の素案

全体について何かございましたらお願いしたいと思いますが、いかがでしょうか。本日でこの審議

会は基本終わりになりますので、最後に何かございましたらご発言お願いいたします。それでは一

旦この審議会としてはパブリックコメントのご意見を伺った上で、最終修正されたことをもって、最

終的な素案とさせていただくということでよろしいでしょうか。それでは、その他配布の資料の説明

を事務局の方からお願いします。 

 

事務局：資料4をご覧ください。第4部資料編に追加する内容となります。工科大学生アンケートを

実施しており、内容を抜粋しております。就業希望場所という質問があり、高知県外への希望が5

3.5%、前回は51.7%でした。高知県内への希望は、前回は16.4%だったのですが、こちらの表

記12.5となって下がっておるというような結果となっており、内容的にはその前回とほぼ同様の順

位です。対象割合が変わっていますが、目指すべきまちでこのような内容となっております。次は中



学生アンケート、中学2年生を対象にしたアンケートとなっています。まちの愛着度を聞いており、と

ても好きが35.7で、こちら前回よりも3.7ポイント上がっています。まあまあ好きは、前回よりポイ

ント下がっております。続きまして市民アンケートに回答していただいた方から18歳以上50歳未満

の居住者の回答となっております。1 結婚について取り組んでもらいたいことということで、安定し

た雇用への支援、2若い夫婦への住まいの支援、3結婚祝い金などの経済的支援となっています。

この3項目は前回と同じ上位3つの項目となっております。続きまして、資料をご覧ください。こちら

は第2次香美市振興計画後期基本計画の市民アンケートからの施策についての施策の満足度・重

要度について、5段階で評価していただき、市民に回答していただいた内容となります。加重平均

の算出方法は、満足100、やや満足に75、どちらとも言えないに50、やや不満に25点、不満0点と

して算出しました。P2をご覧ください。1番上に全体の満足度52.1になります。全体の平均値で、こ

ちらは前回の調査より1.8ポイント増加しています。重要度とし、75.5となっており、こちらは前回よ

り0.7ポイント下がっております。灰色で項目を塗っている値が平均値より、高いものを色付けして

おります。 

基本目標1では満足度50%上がる施策が多くなっております。都市計画やハード整備について

は市民が満足ではないということになります。基本目標2につきましては全て平均を上回っており、

比較的満足度が高い施策となります。基本目標3も同様。基本目標4にぎわいを起こす、こちら施

策39商店街の活性化がこの調査中では、最も低く41.0となっています。基本目標5未来を開くで

は子育て支援などの施策が比較的高くなっております。基本目標6みんなで築くは市民参画機会

の拡充や高知工科大学と共に歩むまちづくりの施策が比較的高い満足度となっています。以上が

結果のみの報告となります。 

 

会長：はい、ありがとうございます。何かございますでしょうか。資料4は、資料編に追加されるとい

うことです。中学生アンケートの前回、前々回、前々々回の調査時期があるれば読みやすいと思い

ました。それから最後の結婚子育てについて、前回と合わせるのでしたら、その調査期間とか表記

された方が良いと思いました。ご検討いただけますか。 

委員：良い資料だと思います。前回も取っておれば、どこの満足度が上がって、どこの満足度が下

がっているのが分かる。前回は何年にアンケート取られているのですか。 

事務局：5年前、平成27年度です。 

委員：市民の皆さんがどう考えられているかが見えた方が、その変化が見えてわかりやすくなるか

なと思います。ちょっとご検討いただいて、追記できるようでしたら、ちょっと工夫して追求していた

だくっていうのが良いかなと思います。 

 

事務局：おっしゃる通りです。前回のアンケート結果とどう変化したかっていうことをもってその動き

が読み取れるわけです。資料編ということで分析結果を文章で、記載させていただく場合がござい

ます。前回との比較というような、前回の調査時点からの変化について記述するというような場合

がございます。その辺はご了承いただきたいなというように思っております。 

委員：今後のことも考えてですね、このアンケートはずっとデジタルに保存して、ホームページなど

で閲覧でき、分析できるような環境を提供していただきたいなと思います。 

事務局：はい、ありがとうございます。できるだけ市民に対するその情報提供と言うのが、我々のよ

く言われてもございますので、できるだけ透明化してですね。得られたデータについても市民のみ

なさんい届くようになる形で、提供できればと考えています。 

委員：前回のアンケートは、市のホームページ等で閲覧できるようになってるんですか。 



事務局：はい、なっています。 

 

会長：他にご意見がございますでしょうか。それでは本日の議事は以上になります。3回の審議会

に、ご出席いただきまして、貴重なご意見を皆様から頂きまして、感謝申し上げます。 

事務局：皆様におかれましてはご支援いただきありがとうございます。岩田会長をはじめ、皆様方

には本当にいろんな分野で、資料の量も大変多かったかと思いますが、目を通して頂いて、どうも

ありがとうございます。改めまして感謝申し上げます。 

 

事務局：いただきましたご意見は、調整の上、運営に反映させていただきまして、2月の議会に提案

する予定となっております。この間、細かい修正などが入るかと思いますが、最終的に内容につい

て岩田会長の方に、ご確認いただきたいと思いますが、いかがでございましょうか。はい、ありがと

うございます。資料等につきましては、皆様に、お送りさせていただきたいと思いますので、よろしく

お願いいたします。それから細かい修正はまだ可能でございます。1月14日までに、ご連絡頂けれ

ば修正案件として処理し、最終的に反映させて頂きたいいただくことが可能です。次年度において

も、引き続き現在の委員におきまして、今回のこの振興計画の進捗管理にも当たっていただくと言

うことでお願いします。それでは以上もちまして、香美市振興計画審議会を閉会させていただきま

す。長期にわたりご支援いただき、誠にありがとうございました。 


